

# 全心全意为教学服务、为读者服务

## 記先進集体南京航空学院圖書館流通閱覽組

“南航”記者

图书馆流通阅览组是我院的先进集体，最近荣获南京市先进集体的称号，选派代表出席市文教群英会。

一年来，他们在党的总路线的光辉照耀下，在党的正确领导和图书馆其他各组的配合和支持下，坚持政治挂帅，坚决地贯彻了图书馆为无产阶级政治服务和开门办馆的方针，改进了工作方法，提高了工作效率，出色地完成了为教学、科学研究、生产劳动提供图书资料的艰巨任务，使1959年的图书流通率较跃进的1958年增加40.3%，政治书籍流通册次较1958年增加308%，职工借书由1958年占借书总数0.7%增加至1959年的9%。

这些成绩是经过了一年的苦干巧干而取得的。

首先，为了贯彻开门办馆方针，他们不断地进行业务革新。比如他们看到全院教职工日夜苦干，无时间前往图书馆借还书籍时，就先后采取了电话借书、设立图书流动箱和图书流动站等送书上门的办法，使教职工能够很方便地借还书籍。

去年，科学研究全面开花，读者借书量激增，借书处排队很长，借一本书往往要花半小时以上，有时还借不到称心如意的书。为了解决这个矛盾，他们开放了书库进行开架借阅。开架后，为了使图书能用到最需要的地方去，他们除主动向有关科学研究所专题组和教师推荐外，并设立预约借书和新书陈列专橱，优先供教师选借。由于图书开架借阅符合于多快好省的要求，因此使流通率大为增加。开架后较开架前流通总数每月平均增加60.3%，使过去的冷门书，变为热门书，长期睡在书库中无人问津的书，现在有人问津了。此外，该组还先后与各班级和科学研究所建立集体借书关系，使科研方面的借书流通率较1958年增加336%。为满足教学和科学研究需要和解决藏书不足的问题，该组还大力

开展馆际互借，先后与8个地区30个单位建立了关系，借入书刊210本，较1958年增加195%。该组同志除了想各种办法增加图书流动量、满足读者需要外，还根据师生教学、生产活动时间的变动，随时调整开放时间。从去年下半年开始，实行了早晨七时到晚上七时十二小时一贯制的开放时间，以便利读者借阅，提高图书流通，更好地为教学和科学研究所服务。

在进行这些工作中，困难是很多的。去年上半年该组全部只有五人，其中一人因病半休，但他们发挥冲天的革命干劲，完成了各种任务。例如，为了做好图书开架准备工作，调整书库，抽併书架等一系列较繁重的劳动，都是在暑假内摄氏40度的高温下连续进行的。该组组长王良民同志因此肺病复发而毫无抱怨，仍旧心境愉快地工作。因工作任务重了，经常全组或部分人员苦干到深夜。他们认识到他们的工作一松劲，就不能满足读者的需要，就不符合总路线的要求。

流通阅览组的同志并不满足这些成绩，在1960年，他们决心使图书流通量比1959年翻一番。除了继续实行各种借书的方法外，还加强了阅览工作，并且准备在班级成立图书室，在系成立阅览室，根据各单位需要，供给图书，定期收回调换。为了提高工作效率，他们正在大搞科学和技术革新，决心完成三项向市群英会的献礼：在“五一”之前，实现搬运图书电子化；并且完成升降机、传送带的设计工作，使取还图书机械化。在“七一”之前，建立起书库里的宣传广播网。在“十一”之前，完成改革图书卡片的工作。

最近，该组热烈开展了“比、赶、超、帮”的群众运动，决心为贯彻院四届党员大会的决议而努力创造更出色的成绩，向市群英大会献礼。